Распрацоўка ўрока па геаграфіі ў 6-м класе "Воды сушы. Падземныя воды". Інфармацыйныя тэхналогіі на ўроках геаграфіі
Мэты ўрока:
1. Даць новыя веды аб відах падземных вод.
2. Выхоўваць беражлівыя адносіны да падземных вод роднага краю.
3. Развіваць лагічнае мысленне, пазнавальную цікавасць і жаданне самастойнага пошуку ведаў у праектнай дзейнасці навучэнцаў.
4. Фарміраваць уменне вызначаць геаграфічнае становішча геаграфічных аб'ектаў, складаць апісанне крыніцы па плане на аснове ўласных назіранняў на мясцовасці.
Абсталяванне:
1. Для вопыту: пясок, гліна, жвір, вада, фільтравальнай папера, 2 варонкі, 2 шклянкі.
План урока.
I. Воды сушы.
II. Вывучэнне новага матэрыялу.
1. Умовы ўтварэння падземных вод.
2. Грунтавыя і межпластавые вады. Крыніцы. Умовы ўтварэння крыніц.
3. Выкарыстанне і ахова падземных вод.
III. Гутарка  па праблемных сітуацыях і пытаннях.
ХОД УРОКА
I. Уступнае слова настаўніка.
"Вада, у цябе няма ні смаку, ні колеру, ні паху, ад цябе атрымліваюць асалоду, не ведаючы, што ты такое. Нельга сказаць, што ты неабходна для жыцця: ты - сама жыццё ... "(Антуан дэ Сэнт-Экзюперы)
У вады шмат дзіўных уласцівасцяў, якія робяць яе падобнай на іншыя рэчывы. І сярод іх ёсць адно, самае незвычайнае - яе неўміручасць. Колькі б вады чалавецтва не спажываюць, ад гэтага яе агульная колькасць на планеце не памяншаецца.
· Чаму прэсная вада на планеце не вычэрпваецца? (Кругаварот вады ў прыродзе)
· Раскажыце, як адбываецца кругазварот вады ў прыродзе?


Воды сушы
Праца па схеме: "Воды сушы".
Пералічыце, што ставіцца да водаў сушы? Што ўплывае на воды сушы? Як чалавек можа ўплываць на воды сушы ў выніку гаспадарчай дзейнасці?  (Дадатак 1, схема "Воды сушы")
II. Вывучэнне новага матэрыялу.
а) Дэманстрацыя вопыту: настаўніку дапамагае вучань.
Паглядзіце перад вамі дзве шклянкі, дзве варонкі. У варонцы № 1 - пясок, у № 2 - гліна. Нальём адначасова ў абедзве варонкі ваду. Што ж мы назіраем? (Пясок ваду прапусціў, а гліна - не). Якую выснову можна зрабіць? (Адны горныя пароды прапускаюць ваду, а іншыя - затрымліваюць).
б) Запоўніце табліцу ў сшытку.
	Горные породы

	водопроницаемые
	водонепроницаемые



(Горныя пароды: пясок, кварцыт, мармур, жвір, граніт, галька, базальт)
Параўнайце хуткасць прасочвання двух водапранікальнай горных парод: пясок, жвір. (Настаўнік налівае адначасова ваду ў варонкі, у якіх жвір і пясок)
Што лепш прапускае ваду: пясок або жвір? Чаму?
1. Самастойная праца вучняў.
1. Умовы ўтварэння падземных вод
1-й варыянт:
1. Прачытайце падручнік. Якая вада называецца падземнай, грунтавай?
· Якія горныя пароды называюцца водапранікальныя, воданепранікальныя?
· Растлумачце, ці існуе сувязь паміж колькасцю ападкаў і грунтавымі водамі?
· У чым яна праяўляецца?
2. Грунтавыя і межпластовые воды.
2-й варыянт:
1. Прачытайце параграф. Якая вада называецца грунтавай, межпластовой?
· Якія ўмовы неабходны для штварэння грунтавых вод?
· Які пласт горных парод называецца ваданосным, водоупорным?
· Ці змяняецца колькасць грунтавых вод у розны час года?
· Ці могуць грунтавыя вады выходзіць на паверхню Зямлі? Пры якіх умовах? (Праверка самастойнай работы)
1. Гутарка па прачытаным матэрыялу падручніка, з выкарыстаннем слайдаў "Уварэнне падземных вод"
2. Пакажыце на малюнках слайдаў грунтавыя, межпластовые вады.
· У чым адрозненне грунтавых вод ад межпластовых вод?
· Пакажыце на малюнку вобласць харчавання грунтавых вод і межпластовых вод?
· Чаму ўзровень грунтавых вод не застаецца пастаянным?
"Крыніцы. Умовы ўтварэння крыніц ".
1. Праверка самастойнай працы
· Чаму ключ (крыніца) выглядае як маленькі фантанчык?
· Чаму кажуць, што ключ б'е?
Дэбіт крыніцы - аб'ём вады ў адзінку часу. Дэбіт крыніцы можна вылічыць наступным чынам: бярэм ёмістасць вядомага аб'ёму, Засякаем час, за якое ў ёмістасць набіраецца вада. Знаходзім адносіну. Замеры робім 3 разы. Знаходзім сярэдняе арыфметычнае, што і будзе дэбітам. Вымяраецца ён у л / с.

3. Выкарыстанне і ахова падземных вод.
1. Прачытайце параграф. 
· Як чалавек выкарыстоўвае падземную ваду? 
· Падземныя вады не абаронены ад забруджвання. 
· Якія крыніцы яе забруджвання?
III. Замацаванне.
А зараз пяройдзем да абмеркавання праблемных заданняў у парах або групах. Затым слухаем па адным вучню ад кожнай групы.
Праблемныя пытанні і сітуацыі вырашаюцца самастойна, а затым абмяркоўваюцца калектыўна.
Карткі: "Падумайце і скажыце!"  <Дадатак 4, карткі для груп>
IV. Падвядзенне вынікаў.

Дадатак 4:. карткі «Падумайце і скажыце". 
Сітуацыя 1. «Ужо больш за суткі наша калона бронетранспарцёраў рухаецца ў Каракумах. Прывал зрабілі ў студні. Салдаты зазірнулі ў калодзеж і не ўбачылі дна, праверылі па карце яго глыбіню - 250 метраў!
- Вось гэта так! - Ахнулі яны. Раскажы аб такой глыбіні дзе-небудзь у Мінскай  вобласці-не павераць. »
Чаму вада ў студнях мае розную глыбіню? Ад чаго залежыць узровень грунтавых вод?
(Узровень вады ў студнях залежыць ад колькасці ападкаў, у пустыні іх мала. Таму вада ў калодзежы на вялікай глыбіні.)
Сітуацыя 2.
- Вы пайшлі ў паход. Вада, якую вы ўзялі з сабой, скончылася. Дзе вы будзеце шукаць крыніца? (У паходных ўмовы крыніца варта шукаць у нізінах, ярах, лагчынамі, гэта значыць, у паніжэннях рэльефу. У гэтых месцах грунтавыя вады могуць выходзіць на паверхню).
Сітуацыя 3.
Пакідаючы часовую стаянку ў крыніцы, што вы зробіце?
а) зачыніце крыніца яловымі галінкамі; б) выкладзеце месца крыніцы камянямі;
в) пакінеце крыніца без змены; г) паступіце інакш.
Сітуацыя 4.
Калі вам прадставіцца магчымасць пабудаваць домік на рачным беразе, зарослым лесам, што вы зробіце?
а) высечыце якія замінаюць будаўніцтву дарослыя дрэвы; б) выберыце палянку, якая знаходзіцца на адлегласці каля 300 м ад вады, але без прыгожага віду на раку.

IV. Падвядзенне вынікаў.
“Вода! Ты божество, которое так легко спугнуть”. (Антуан де Сент-Экзюпери)
V. Хатняе заданне: п. 25.
- Чаму калодзежы рэкамендуюць капаць зімой?
